

ABONAMENTUL:

Pe un an . . . 28.— Cor.
Pe jumătate an 14.— „
Pe 3 luni . . . 7.— „
Pe o lună . . . 2.40 „

Pentru România și străinătate:

Pe un an . . . 40.— franci.
Telefon
pentru oraș și interurban
Nr. 750.

REDACTIA
și ADMINISTRATIA
Strada Zrinyi Nrul 1/a

—
INSERTIUNILE
se primesc la admini-
strație.
Mulțumite publice și Loc
deschis costă șirul 20 fil.
—
Manuscrisurile nu se în-
napoiază.

ROMÂNUL

Momente critice.

București, 26 Dec.

Am trecut și trecem prin vremuri grele. Pentru apărarea intereselor noastre mari, în mijlocul învălmășeii generale, ne-au trebuit și ne trebuie încă — până la sfârșitul conflictului sângeros, care se desfășoară în jurul nostru — unirea puternică a conducătorilor, înțelepciunea tuturor isvorând tocmai din dreapta înțelegere a evenimentelor, și sprijinul luminat al opiniei publice, care nu trebuie răstăcită prin acțiuni necugetate.

Astăzi când au trecut aproape cinci luni dela deslănțuirea celui mai mare războiu, de care a pomenit vre-odată istoria lumii, putem să judecăm mai bine decât de drept a fost chibzuită atitudinea României, și cât de rodnică în consecință îi va fi o linie de conduită, nedeterminată decât de înțeleapta grijă a salvărilor intereselor statului.

Am trecut, fără îndoială, printr'un *moment critic* atunci când conflictul a prins în mrejele lui aproape toate statele mari europene.

În mijlocul emoțiunii generale și explicabile, care cuprinsese păturile societății noastre, din cauza prefacerilor eventuale interesând situațiunea viitoare a României, s'ar fi putut comite greșeli ireparabile. O decisiune pripită într'un senz sau într'altul, ar fi putut fie să compromită interesele statului, fie să-i slăbească din puteri în momentele hotărâtoare.

S'a întrunit atunci consiliul de Coroană. Grație patriotismului clar-văzător al fruntașilor țării, România a adoptat o atitudine —

îndreptătită de mersul evenimentelor de până azi — atitudine care-i păstrează neștirbite toate forțele ei.

Opiniunea publică românească neliniștită la început, s'a convins repede de înțelepciunea hotărârii luate și a dat sprijinul său puternic acțiunii conducătorilor statului.

În bunul simț nedesmințit al poporului nostru și în patriotismul lui, fruntașii țării au găsit temelia indispensabilă pentru o rodnică activitate viitoare.

Dela hotărârea luată în consiliul de Coroană până astăzi, am avut iarăș de trecut prin *momente critice* și am avut de cumpănit — pentru stabilirea acțiunii noastre — toate consecințele probabile ale evenimentelor cari s'au perândat în jurul nostru.

Evenimente de o *însemnătate secundară*, și pentru desfășurarea operațiunilor ulterioare și pentru rezultatul final al războiului, au putut influența unele spirite, ușor excitabile, și impresionabilitatea lor s'a căutat a se transmite masselor — colectivității a căror psihologie este explicabilă. Incetul cu incetul însă înțelepciunea a biruit o enervare neîndreptătită și periculoasă. Ne-am dat cu toții seamă că atitudinea unui stat — mai ales în mijlocul împrejurărilor grave, prin cari trecem — nu poate varia după fapte de o importanță secundară cari nu constituiesc decât simple incidente în desfășurarea situațiunii generale.

În fața realității luminoase, opiniunea noastră publică a trebuit să recunoască cât de înțeleaptă și de românească a fost acțiunea guvernului întru îndrumarea statului nostru.

Roadele îmbucurătoare ale acestei acțiuni le datorim — fără îndoială — nu nu-

mai guvernului, ci și sprijinului leal ce i-a fost dat, atât de celelalte partide de guvernament cât și de opiniunea publică conștientă și patriotică.

Avem credința fermă, că atunci când va suna ceasul ca România să aibă un amestec direct în deslegarea situațiunii de astăzi, acțiunea ei va fi cu atât mai folositoare cu cât ÎN TOT TIMPUL se va fi întemeiat și pe o puternică conștiință națională — pavază sigură în vremuri grele — și pe o desăvârșită unitate în procedeele de urmat.

Realizările salutare și definitive nu-și pot găsi temelia decât în înțelepciunea tuturor, căci cum spunea, în parlament, președintele consiliului: *pentru a fi stăpâni pe destinele noastre, trebuie mai întâi să fim stăpâni pe noi înșine.*

Bulgaria și idealul național.

Sofia, 25 Decembrie.

Versiunile contradictorii asupra situațiunii din Bulgaria, înregistrate în presa română ca și în multe alte ziare din străinătate, mă fac să vă lămuresc cu precizie această situațiune.

Bulgaria socoate, — și aceasta e părerea unanimității factorilor răspunzători bulgari, — că din conflictul european trebuie să tragă toate foloasele ce i se prezintă spre a-și realiza aspirațiunile naționale. Dacă până acum Bulgaria și-a menținut neutralitatea, aceasta nu înseamnă că guvernul de azi face din atitudinea de azi a statului bulgar o atitudine definitivă.

Toate partidele politice — oricari ar fi motivele cari ar putea să le despărță pentru moment, — se întrunesc în același gând mărturisit de alții: înfăptuirea idealului național, prin care să se asigure generațiilor de mâne un stat bul-

De ziua ta.

Aș vrea să-ți scriu, dar nu știu cum,

O jale mă 'nfioară

Și pe furis, o lacrimă

În ochi mi-se strecoară...

Aș vrea să-ți scriu, dar vin duios

Audcerile-aminte

Și mâna, peana se opresc,

La vraja clipei sfinte...

S'aș vrea să-ți scriu și să-ți trimit,

De ziua ta Alfio,

O rămurea de liliac;

Dar nu știu, ai primi-o?...

Sibiu, 1914.

Roza Covrig.

Care să fie cauza?

Venlaminoff.

Boris Platonovici Stavracoff era slujbaş... dar asta nu împoartă, ce făcea. Ce e important, e că avea o nevastă, Elisabeta Ivanovna, sau mai pe scurt Lili, o coconiță foarte drăguță, și nostimă, dar foarte caprițioasă și plictisitoare. Boris își puna toată silința de a face pe plac nevastei sale și nu făcea nimic pentru liniștea lui.

Orice ar face Stavracoff, Lili începe imediat să-l contrazică și nu pentru că Stavracoff n'are dreptate, dar pentru că așa îi place ei. Nu poate suferi ideile lui bărbatu-său.

Patru ani, de când e însurat Stavracoff, suferă chinuri infernale... Nu-și aduce aminte, nici dacă în prima zi de căsătorie n'a fost contrazis.

Câte odată, Lili devine insuportabilă cu contrazicerile ei, absurdă chiar.

De exemplu:

— Lili, nu-i așa că Goreff e un băiat bun?

— Un mișel.

— Nu, Lili! Pare bun, cum se cade...

— Un stricat...

— Dar, Lili, după cum îl cunosc eu...

— Mișelul-mișeilor! Lasă-mă în pace...

După o clipă.

— Lili! Știi că Goreff e o lichea!

— Cine a spus asta?

— Toată lumea!

— Minciuni! E un om minunat!

— Dar și gazetele vorbesc rău de el!

— Jurnalele spun minciuni. E cel mai cinstit și mai nobil om. Lasă-mă în pace.

— Și lui Stavracoff nu-i rămâne decât să dea din umeri și să plece.

Sau alta.

— Lili, azi e timp frumos. Vrei să ieșim?

— Din contră e foarte urit și e frig.

— Ce spui dragă? e cald și frumos.

— Plouă!

— Cum se poate? Uite-te pe fereastră!

— Are să plouă!

Și el iarăș dă din umeri și pleacă.

Și asta se întâmplă regulat de 5—6 ori pe zi.

Bietul Stavracoff, ce soartă nedreaptă, să-i trimită o astfel de nevastă!

Familia Stavracoff avea o cunoștință bună pe un tânăr licențiat în drept, Varinoff. Era cel mai bun prieten al lui Stavracoff.

Intr'o dimineață, când Stavracoff era la slujbă, veni Varinoff în vizită.

— M'au transferat la Tveri! — spuse el cu vocea înăbușită.

Prețul unui exemplar 10 fileri.

gar întregit. De aceea și oamenii politici și opinia publică privesc cu o nerăbdare explicabilă spre Macedonia. Bulgaria nu înțelege ca războiul general să se termine, fără ca armatele bulgare să fi ocupat Macedonia, care reprezintă pentru cei dela Sofia cea mai însemnată parte din idealul național bulgar.

In acest scop se fac pregătiri în vederea unei ieșiri din neutralitate la momentul oportun, fiindcă realizarea idealului național, indiferent în ce parte s'ar pronunța, stăpânește în momentul acesta întreg sufletul poporului bulgar la oală.

Cât de puternic e acest curent, s'a văzut cu prilejul manifestației făcută la Sobranie, atunci când liderul majorității a propus ridicarea de monumente în amintirea soldaților din regimentul 31 Silistra și 38 Dobrici, orașe anectate anu trecut de către România în cuprinsul noului cadrlater.

Propunerea liderului majorității a fost primită cu entuziasm și Sobrania s'a grăbit să acorde urgență.

E un exemplu după care oricare se poate călăuzi în aprecierea situației din Bulgaria din punct de vedere al aspirațiilor naționale.

Scrisori din București.

O frumoasă serbare în Pitești. — „Lupta dintre popoare pentru existența economică”. — „Regimul internațional al strămtorilor și al Mării Negre”.

— 27 Decembrie.

Duminea trecută s'a făcut la Ploiești cu o deosebită solemnitate desvăltarea monumentului ridicat în amintirea soldaților din reg. 6 artilerie, morți de holeră în campania de anul trecut din Bulgaria.

Serviciul divin a fost oficiat de P. S. episcopul Calist al Argeșului asistat de mai mulți preoți. A fost de față foarte multă lume. După terminarea slujbei religioase d. colonel Grecescu, comandantul reg. 6 artilerie și inițiatorul monumentului într'o admirabilă cuvântare după ce evoacă în cuvinte alese entuziasmul care a stăpânit reg. 6 artilerie în tot timpul campaniei, arată cum în loc să se lupte cu dușmanul pe pământul căruia călcase, regimentul a trebuit să se războiască cu holera.

Vorbind apoi de cei 10 soldați morți, d. colonel Grecescu spune:

— Ei zac acolo departe în pământ dușman, ființa lor întreagă însă a rămas printre noi pentru totdeauna și numele lor va fi înscris în cartea de aur a națiunii, ca eroi ce și-au jertfit viața pentru patrie și neam. Iar noi camarazii în amintirea lor ca unor viteji ce au fost le-am ridicat monument săpându-le numele cu litere de bronz. De azi înainte acest monument va sta ca o straie la porțile quartierului militar și va arăta generațiilor viitoare de cetățeni și soldați, că acelora cari își jertfesc viața pentru binele și mărirea patriei, națiunea le este recunoscătoare.

— Ce spui? — întrebă Lili și începu să plângă.

Vorbiră mult timp, în care timp Varinoff pomenia mereu numele unui sat de lângă Tveri și voia să vorbească ceva și lui Stavracoff.

— Lili, vrei să mergi undeva pe vară? — întrebă după vre-o trei zile Stavracoff.

— Da, aș vrea!, — răspuse Lili.

— Ai vrea să te duci la țară?... Varinoff, mă sfătuiește să te trimet la un sat lângă Tvert... Lui Lili îi străluciră ochii.

— Crezi, că acolo e bine? — întrebă ea?

— De sigur! Trebuie să cred pe Verinoff, căci cunoaște bine localitățile pe acolo. Spune dar, vrei?

— De sigur, că vreau.

— Fără discuție?

— Fără, de sigur! — răspuse Lili râzând și sărutând pe bărbatu-său.

— Slavă Domnului! In fine! — strigă bucuros Stavracoff, plimbându-se prin birou. Pentru prima oară în patru ani, Lili nu mă contrazice. Cum s'o fi schimbat așa? Care să fie cauza?...

După cuvântarea aceasta corul regimentului sub conducerea dlui căpitan Rizeanu execută mai multe bucăți patriotice.

Se procedează apoi la luarea jurământului de credință al soldaților recrutați din contingentul 1915. Cu ocaziunea aceasta d. colonel Grecescu ține o nouă cuvântare spunând:

— Jurământul de credință ce ați depus astăzi este fapta cea mai mare ce ați săvârșit în viața voastră. Căutați dar a vi-l ține cu sfințenie și la nevoie când țara va avea nevoie de voi, jertfiți-vă chiar și viața.

Veți cunoaște că acest regiment își trage obârșia din vitejii pompieri cari la 13 Sept. 1848, în Dealul Spirii au învins trufia Semilunei și care în războiul independenței în anii 1877—1878, în luptele din împrejurimile Rahovei și Vidinului au băgat groază în rândurile Turcilor. Fiți dar mândri de steagul regimentului și căutați la rândul vostru să înscriseți pe acest steag fapte mari și glorioase, iar națiunea va fi recunoscătoare.

P. Sa episcopul Calist aduce laude dlui colonel Grecescu pentru patriotica sa inițiativă și atrage atenția nouilor soldați asupra mării și sfinței datorii pe care o au către patrie și neam.

In urmă reg. 6 artilerie a defilat în fața dlui general Paraschivescu și a reprezentanților autorităților militare și civile.

Zilele trecute, într'o seară, la „Cercul de studii economice și financiare” din palatul Camerei de comerț din București, d. profesor universitar Nic. Basilescu și-a desvoltat o interesantă conferință despre „Lupta dintre popoare pentru existența economică”.

Aristotel spune, că „Omul este prin societate cel mai perfect dintre animale, datorită inteligenței cu care este înzestrat; dar este în același timp și cel mai teribil când el trăiește fără lege și fără religie”.

In lumea aceasta, ființele, plante ori animale, fiecare nuziește să ocupe un loc sub soare. Locurile sunt însă limitate și de aci, lupta pentru ocuparea lor, care duce la distrugerea reciprocă între indivizi, fiecare văzându-se nevoit să se înarmeze cu cele mai perfecționate mijloace de luptă. Această luptă este însă necesară.

Filosoful și zoologul Darwin în observațiunile sale constată, că o pereche de elefanți care dau naștere la 3 perechi de pui pe an, dacă toți ar supraviețui în 75 de ani numărul lor ar fi de 17 milioane.

Este așa dar un raport de o incomparabilă minoritate între numărul elefanților și acela al supraviețuitorilor.

Vorbind despre actualul războiu, d. profesor Basilescu spune că el era inevitabil, datorită tocmai acestor lupte care ca între indivizi se dă și între popoare.

Teritoriul ocupat de poporul german devenind tot mai neîncăpător pentru numeroasa sa populație pe de-o parte, lipsa de deuseuri economice pe de alta, a dat naștere gestului împăratului Wilhelm, care și-a închipuit că coloniile franceze i-ar putea împlini aceste lipsuri.

Vorbind despre România, conferențiarul spune că ea nu trebuie să piardă ocazia de a-și întregi teritoriul căci ea din contra va fi sugrumată de popoarele vecine mai mari decât dânsa.

La „Cercul de studii al partidului național liberal” profesorul universitar d. M. Pașcanu, a ținut o foarte importantă conferință despre „Regimul internațional al strămtorilor și al Mării Negre”, ajungând la următoarele concluziuni:

Actualul regim al strămtorilor constituie un joc de „v'ai ascusele” internațional.

Jocul acesta a reușit de minune Rusiei, care până azi a fost totdeauna cea mai bine cu Turcia și care vede că nimeni nu-i amenință supremația.

Acest regim constituie pentru România un pericol permanent, deoarece importul și exportul nostru se face în proporție de 54.45 la sută și 89.52 la sută prin strămtori și Marea Neagră.

E de ajuns ca Turcia să fie în războiu, cu ori ce putere, pentru ca ea să închidă strămtorile în paguba întregii noastre vieți economice.

Acest regim mai are pentru noi inconvenientul că ne lipsește de ori ce ajutor naval străin pe care l'am putea avea dela vre-o putere amică. In ziua în care Rusia va voi să ne impună vre-o voință a ei, România e moartă economiceste. Viitorul acestei chestiuni a strămtorilor e învaluit în negură. Dacă Rusia va învinge în acest războiu, Rusia va vedea înfăptuindu-se visul lui Petru cel Mare, ea va ajunge stăpâna strămtorilor și a Mării de Marmara.

Datoria noastră, e ca, împreună cu Italia, să încercăm să ne asigurăm drum de negoț, către Adriatică. Avem, în această direcțiune, interese comerciale și pacifice.

Mai trebuie să ne opunem la instituirea unui regim exclusiv asupra strămtorilor, regim rus sau ori cum ar fi. Trebuie să susținem un regim internațional care

— semănând cu acela al canalului de Suez — să pună pe picior de egalitate navele de comerț și de războiu ale tuturor națiunilor. Fără aceste condițiuni nu se poate concepe autonomia națiunii noastre.

Coresp.

Războiul.

Telegrame oficiale.

Biroul telegrafic ungar ne trimite spre publicare următoarele telegrame oficiale:

Budapesta. — Trupele noastre au cucerit ieri (Sâmbătă), după lupte eroice de 4 zile, strămtaorea Ujoc.

In Galiția Rușii continuă cu mari forțe ofensiva ce au pornit-o acum câteva zile și au luat iarăș în posesiune văile dintre Krosno și Iasto. La cursul de jos al râului Dunajet și dealungul Nidei situația nu s'a schimbat. Ofensiva noastră spre sud dela Tomasow a câștigat teren în direcția spre ost.

Pe câmpul de războiu din Balcani de 10 zile e liniște; singur dealungul Savei și a Drinei au loc hărțuiri neimportante. Fortăreața Bileca a respins în 24 c. un atac mai slab al Muntenegreilor. — Loc. general Höfer.

Budapesta. — In Carpați situația nu s'a schimbat. Din fața ofensivei pornită de Ruși între Limanova și Tuchow ne-am retras puțin forțele în poalele Carpaților din Galiția. Atacurile dușmanului făcute la cursul de jos al râurilor Dunajet și Nida au eșuat. In ținutul dela Tomasow lupta continuă.

Pe câmpul de războiu din Balcan continuă a fi liniște. Teritoriul monarhiei e aci, afară de unele ținuturi neînsemnate dela granița din Bosnia și Hertegovina precum și in Dalmația de sud, liber de dușman. Fașia de pământ îngustă Aspisabudua Muntenegrinii au ocupat-o încă la începutul războiului. Atacul lor întreprins împotriva Boche di Cataro a eșuat deplin, așa că tunurile lor precum și bateriile franceze așezate pe înălțimile munților, pe care le-a înfrânt artileria fortărețelor și a vapoarelor noastre, mai multă vreme au fost constrânse să-și sisteze focul.

După cum e cunoscut, părți din flota franceză au bombardat deasemenea fără succes unele întărituri ale noastre de pe țărmuri. Portul de războiu îl menținem deci cu siguranță. Spre ost dela Trebinie se găsesc în ținutul dela granița Hertegovinei detașamente mai mici muntenegrene. Înșfârșit, spre ost dela linia Foccea-Vișegrad-Drina stau forțe sârbești, cari nu s'au retras deacolo nici în cursul ofensivei noastre. (Biroul de presă al ministerului ungar).

Berlin. — De pe câmpul de războiu din apus se comunică: La Nieuport am respins atacurile întreprinse în noaptea de 24 și 25 c. împotriva noastră de către Francezii și Englezii. Asupra rezultatului luptelor ce le-am avut cu Englezii și soldații din India numai azi avem o privire: Am capturat 19 ofiteri și 819 soldați din colonii și englezi, 14 mitraliere, 12 puștoare de mine, reflectoare și alt material de războiu. Pe câmpul de luptă dușmanul a lăsat peste 3000 morți. Englezii au cerut armistițiu pentru ca să-și înmormânteze morții, care li s'a acordat. Pierderile noastre sunt relativ mici.

In luptele ce au avut loc în jur de Lihons spre ost de Amiens și spre sudost dela Tracy de Val și spre nordost dela Compiègne am capturat 200 de oameni.

In Vosgi spre sud dela Diedolshausen și In Alsacia de nord spre apus dela Seunhein, precum și spre sudvest dela Alkirch au avut loc ieri lupte mai mici. Situația acolo e neschimbată.

In 20 Dec. după amiazi un pilot francez a aruncat 9 bombe asupra localității Inor, deși acolo se găsesc numai spitale militare, cari erau vizibile și pentru piloți. Pagubă mai însemnată nu am avut. Noi le-am răspuns la aceasta și la aruncarea mai recentă de bombe din partea lor asupra orașului Freyburg, care e oraș deschis și se găsește afară de zona de operațiuni, aruncând azi dimineață și noi asupra câtorva localități din zona pozițiilor lor bombe de calibru mijlociu.

Berlin. — De la cartierul principal se anunță: In Flandria nu a avut loc nici un eveniment mai important. Vasele engleze s'au a-

rătat și azi dimineață spre nordost dela Albert. Dușmanul a încercat zădarnic să atace Laboiselle, răspunzând trupele noastre la acest atac cu o contraofensivă încoronată de succes. În tinutul Mourinsi (în Argonne) am respins atacul Francezilor, iar atacurile lor întreprinse spre sudost dela Verdun s'au prăbușit în urma focului nostru. Toate atacurile Francezilor întreprinse împotriva pozițiilor noastre în Alsacia de nord, spre ost dela linia Thaum—Dameskirch le-am respins. În orele dintâi din noapte Francezii au ocupat o poziție importantă spre ost dela Thaum, dar noi luând contraofensiva i-am respins. Înălțimea a rămas indiscutabil în posesiunea noastră.

În Prusia orientală și occidentală nu e nici o schimbare. În Polonia, în zona Bzura și Rawruska ofensiva noastră a progresat. Spre sudost dela Tomaszow continuăm cu succes ofensiva noastră. Atacurile Rușilor întreprinse în direcția spre sud, spre Kowlodz le-am respins, cauzându-le mari pierderi.

Berlin. — Atacurile Rușilor întreprinse împotriva pozițiilor noastre de lângă Lötzen le-am respins, capturând 1000 prizonieri.

În Polonia de nord, spre nord dela Vistula, situația nu s'a schimbat, iar spre sud dela Vistula ofensiva noastră a progresat în zona Bzura.

Pe țărmul drept al Piletei, spre sudost dela Tomaszow ofensiva noastră a fost încoronată de succes.

Berlin. — În 25 Dec. înainte de amiază, forțe navale engleze mai mici au pătruns în portul german. Hidroplanele cari le-au adus Englezii cu sine, au înaintat spre gurile râurilor noastre și au aruncat bombe asupra vaselor ce staționau acolo și asupra rezervoarului de gaz din apropiere de Cuxhaven, fără însă ca să ne cauzeze pagube. Hidroplanele, împușcând noi asupra lor s'au retras spre apus. Aparatele și baloanele noastre au făcut recunoașteri și aruncând bombe au nimicit două distrugătoare și un vapor de însoțire, engleze. S'o putut vedea, cum pe acest din urmă a explodat o bombă. Ceata ce s'a lăsat a pus capăt luptelor. — Amiral Behnke.

Interzicerea informațiilor militare în Italia.

Roma. — D. Salandra a dat o circulară prefecturilor prin care ordonă să se oprească publicarea a orice informațiuni cu caracter militar, fără autorizațiunea autorităților competente.

Pentru apărarea intereselor italiene în Mediterana.

Roma. — Deputatul Galli a depus pe banca prezidențială textul unei interpelări parlamentare, prin care cere, ca guvernul să lumineze camera asupra măsurilor ce le-ar fi luat sau le va lua întru apărarea supremelor interese ale Italiei, de pe urma proclamării protectoratului englez asupra Egiptului. (A. T. 1.)

Rusia și Anglia s'ar fi înțeles cu privire la Constantinopol

Roma. — Ziarul „Tribuna” primește din Atena știrea că oficiosul Estia afirmă că Rusia și Anglia ar fi de perfect acord cu privire la Constantinopol și Dardanele.

Japonia n'ar trimite trupe în Europa.

Roma. — Ziarul „Corriere della Sera” crede că știe din sursă autorizată că guvernul japonez nu are nici o intenție de a trimite trupe în Europa.

Tinta Rușilor: Cracovia.

Berlin. — „Berliner Tageblatt” scrie: „Daily Mail” primește dela corespondentul său din Petrograd Hamilton Fyfe: Tinta cea mai importantă a Rușilor e să ocupe Cracovia și să zădărnicească cooperarea armatelor austro-ungare cu cele germane. Tinta lor este deci Cracovia. Apărarea Varșoviei are deci pentru ei o importanță numai de a doua mână. Astfel Varșovia e apărată de forțe relativ mai mici, iar grosul forțelor rusești încearcă să înainteze spre Cracovia.

Noul guvern al Egiptului.

Paris. — „Temps” anunță din Cairo: Noul guvern egiptean s'a constituit în chipul următor: Președinte și ministru de interne: Pașa Hussein Rousethi; ministru de agricultură: Pa-

șa Adli Iakhen; ministru al vacaturilor: Pașa Ismail Sidki; ministru al instrucțiunii: Pașa Achmed Hilmi; ministru de război, al marinei și lucrărilor publice: Pașa Ismail Sirry; ministru de finanțe: Pașa Iussuf Wahba; ministru de justiție: Pașa Abdel Halek Darvad. Portofoliul ministerului de externe îl deține comisarul guvernial englez.

Trei vase engleze s'ar fi scufundat în Falkland.

Roma. — Ziarul „Popolo Romano” primește din Berlin că crucișătorul Dresden a sosit în Buenos Ayres și căpitanul povestește că a prins niște radiotelegrame ale Englezilor prin care se anunță că trei crucișătoare engleze s'au scufundat lângă insulele Falkland cu ocaziunea luptei navale împotriva crucișătoarelor germane.

Ploile împiedică operațiunile Sârbilor.

Roma. — Ziarul „Messaggero” primește dela Cartierul general muntegreu în știrea că ploile au inundat pământul și contra ofensiva sârbească este mult stângănită. Săptămâna aceasta se crede că va începe ofensiva austro-ungară în Hertegovina.

Retragerea Rușilor sub Varșovia.

Rotterdam. — „Morning Post” anunță: Marele duce Nicolae Nicolaevici iarăși e constrâns să renunțe la scopul său strategic. Astfel el e silit să-și retragă armatele și să le concentreze pe linia interioară de apărare a Varșoviei. Marele duce a renunțat deci deocamdată la asediarea Cracoviei și e silit ca frontul armatei rusești să-l ridice în fața Varșoviei.

Zeppelinurile bombardază Nancy.

Rotterdam. — După știri sosite din Paris în ziua a doua de Crăcun s'au ivit deasupra orașului Nancy mai multe Zeppelinuri, aruncând bombe. În oraș au căzut în total 14 bombe. 2 oameni au fost omorâți, iar doi grav răniți. Mai multe edificii au fost stricte. Edificiile publice au rămas neatînse.

Mari viscole pe teatrul de operațiuni ruso-turc.

Constantinopol. — Ziarele otomane anunță, că întreaga regiune a Erzerumului bântuie mari viscole și tempeste. Din această cauză operațiunile armatelor turcești contra Rusiei sunt considerabil îngreuiate.

După zările otomane frigul în această regiune este de 30 de grade sub zero.

Dizolvarea camerei japoneze.

Londra. — Telegrammele sosite din Tokio spun că camera japoneză a respins cu 213 voturi și 118 pentru, proiectul de lege privitor la înființarea a două noi divizi. Parlamentul a fost dizolvat din cauza aceasta.

Grecia nu-i ajută Serbiei.

Mosca. — „Golos Moskoi” publică o corespondență din Petrograd, în care se spune că guvernul grecesc a făcut cunoscut guvernului rusesc hotărârea sa definitivă, că nu-i poate da ajutor Serbiei. Reprezentantul Greciei la Petrograd a făcut cunoscut în ministerul de externe motivele pentru cari Grecia nu-i poate da ajutor Serbiei. Aceste motive ar fi deoparte faptul că Bulgaria ar considera de casus belli când Grecia ar trimite ajutor militar Serbiei, iar că Bulgaria ar tolera aceasta, nu există nici o garanție. De altă parte în baza înțelegerii dintre România, Serbia și Grecia, în actuala situație e de dorit ca Grecia să rămână neutră.

Proclamația noului Kediv al Egiptului.

Roma. — Ziarul „Messaggero” află din Cairo că noul sultan Hussein a publicat o proclamație, în care declară că acceptă tronul și va fi preocupat a veghea la desvolcarea economică și pașnică a Egiptului cu sprijinul Angliei. Eri a avut loc ceremonia solemnă a proclamației noului Kediv cu drept de moștenire la tron. Lord Cromer ar fi declarat că protectoratul Angliei scutește pe Egipt de vechiul tribut anual ce se va trimite și de aci înainte la Londra pentru străngerea celor două împrumuturi otomane. În ziua proclamării cartierul arab nu a fost pavoazat dar a fost absolut liniștit.

Anexarea Egiptului și soarta Belgiei.

Roma. — Ziarul „Corriere della Sera” primește din Cairo știrea, că acolo circulară s'vonul cumcă Germanii față de protectoratul declarat de Austria asupra Egiptului, ar răspunde prin anexarea Belgiei.

Manifestul socialistilor francezi.

Rotterdam. — Din Paris se anunță: Partidul socialist francez își motivează într'un manifest atitudinea ce a luat-o față cu războiul. „Noi — se spune în manifestul socialistilor francezi — luptăm pentru ca ținuturile rupte acum 44 de ani să fie reincorporate la țara mamă”.

Chemarea rezerviștilor bulgari.

Sofia. — Ministerul de război bulgar a chemat la deprindere de arme contingentele de rezerviști 1900—1907.

O polemică între Hanotaux și Pichon.

Paris. — (prin Roma). Fostul ministru Hanotaux a scris în „Le Figaro” un prim articol, în care declară, că învingerea atât de dorită asupra Germanilor va fi o victorie franceză, căci deși se luptă și Anglia, Belgia, Rusia și Serbia, Franța cu tot dreptul poate spune, că ea are de săvârșit munca cea mai grea. Hanotaux nu aprobă chiar din acest motiv propaganda lui Pichon, pentru aducerea trupelor japoneze în Europa.

„Prin aceasta” — scrie Hanotaux — „Franța ar pierde avantajul necesar la încheierea păcii, pentru ca să decidă singură în afacerile ei proprii.”

Pichon îi răspunde lui Hanotaux în „Petit Journal” următoarele:

— „10 departamente franceze sufer sub jug străin și față cu acest fapt orice ezitare care se îndreaptă împotriva grăbirei biruinței, nu e decât o mișelie. Chiar din cauza aceasta sunt și mai departe pentru ca să chemăm în ajutor Japonia, fiind convins, că astfel implinesc cea mai sfântă datorie.”

Lupte la Aklos.

Muncaciu. — Rușii au întreprins unul după altul 3 atacuri împotriva localității Aklos. Artileria noastră a respins toate 3 atacurile. Cel din urmă atac l'a respins cu atâta energie încât Rușii au fost siliți să-și părăsească pozițiile. Rușii retrăgându-se au incendiat mai multe edificii în Voloc și Vezerszallás. Seara nori de fum roșietic au luminat bolta cerului în spre tinutul dela Verecke, ceea ce a fost semn că Rușii au incendiat și în Verecke de jos.

Francezii se așteaptă la un război lung.

Berlin. — Din Paris se anunță prin Milano: „Temps” ocupându-se cu cele petrecute în ședința din urmă a camerei franceze scrie: Am avea încă lipsă de mari încordări pentru ca să putem termina acest război, în care soldații dovedesc mult eroism și pentru ca să nu fim constrânsi să încheiem o pace înjositoare, nesigură și plină de falsitate, cum am fost siliți să tolerăm o astfel de pace timp atât de îndelungat. Ingrijorarea, care i-a cuprins la început și pe cei mai încrezuți, a dispărut acum.

Pichon scrie în „Journal”: Guvernul nu ezită, ca să ne spuie că nu ne găsim încă în presara biruinței și că ne așteaptă probleme foarte grele. E un lucru foarte înțelept din partea guvernului, că nu ascunde nimic în fața opiniei publice.

Cum se pregătește flota germană.

Roma. — Un corespondent al ziarului „Tribuna” a vizitat pe la sfârșitul lunii Noemvrie flota germană din șantierele navale. Corespondentul afirmă că ofițerii din marina germană pun mare preț pe acțiunea super-dreadnoughturilor și a submarinelor. Toate echipajele par că ar fi în așteptarea unei mari lupte decisive. În șantierele din Kiel lucrează fără preget 8000 de lucrători în timpul zilei, iar 3000 pe timpul nopții. Corespondentul adaugă că în Germania toată lumea crede că războiul va ține încă un an de zile și că flota va desfășura o acțiune strașnică pe la începutul primăverii.

Un acord austro-bulgar în chestia Macedoniei.

Roma. — Ziarul „Stampa” afirmă că Bulgaria ar fi încheiat un acord special cu Austro-Ungaria în privința Macedoniei.

Consiliul de miniștri la Cairo.

Roma. — Ziarul „Messaggero” primește știrea că primul consiliu de miniștri al noului regim a desființat funcția de Marele Cădi.

Svonuri de împăcare Ruso-Germană.

Sofia. — „Corriere d'Italia” pe temelul unor informațiuni din izvor particular, afirmă că atât la Berlin cât și la Petrograd se începe a vorbi de pace. Cu discreție, în taină, dar se vorbește. Se știe că necesitatea unei păci satornice între cele două împărății au fost susținute în totdeauna de unele cercuri politice și de unele țări importante atât din Rusia cât și Germania. Până la deschiderea ostilităților, cercurile conservatoare și financiare din Rusia erau favorabile păcii în vreme ce cercurile industriale și comerciale erau pentru războiu. Se poate acum că nesuccesul Rușilor în Polonia dar mai cu seamă intervenția în conflict a Japoniei și gravele condițiuni pe cari guvernul Mikadului le cere, vor avea înăurirea lor asupra opiniei publice din Rusia. Pe de altă parte, cu toată ura împotriva Rușilor, și la Berlin opinia publică e în deobște favorabilă unei astfel de împăcări.

Toate creditele suplimentare aprobate în Franța.

Viena. — Se telegrafiază din Paris că comisia bugetară a aprobat toate creditele suplimentare din bugetul general.

În jurul misiunii principelui de Bülow.

Roma. — „Gazzetta del Popolo” vorbind de misiunea diplomatică cu care împăratul Wilhelm a însărcinat pe principele de Bülow, scrie: — Dacă ar fi la mijloc o chestiune italo-germanică, de sigur că prezența la Roma a unui diplomat eminent ca principele de Bülow așa de stimat și de simpatizat de țara noastră, ar fi de ajuns, dar e vorba de o chestie prin excelență italo-austriacă și de aceea credem că înainte de a trimite pe principele de Bülow la Roma, Germania va fi pus la cale demersuri serioase la Viena și că aceste demersuri vor fi ajuns la un bun punct.

Principele de Bülow a sosit la Roma, după declarațiile făcute la Cameră de D. Salandra. Punctul de vedere al Italiei e deci cunoscut. Foarte puțini în Italia cer războiu cu orice preț, dar sunt și puțini acei cari sunt pentru o neutralitate necondiționată. Principele de Bülow care cunoaște foarte bine țara noastră, numai ținând seamă de starea opiniei publice italiene va putea explica cu folos opera sa. Tot în această privință d. Palamenghi-Crispi, nepotul marelui bărbat de stat italian, scrie: — Suntem siguri că cuvântul de prietenie pe cari ni l-a adus din partea Germaniei unui

S'a început expediarea „Calendarului partidului național român” pe a. 1915.

Dintre toate călindarele românești acest călindar este cel mai frumos, mai bogat, cu o mulțime de tablouri și fotografii actuale, dar în același timp Călindarul partidului este și cel mai ieftin. Pentru cele trimise sub bandă (+) Librăria nu primește răspunderea. Cine dorește să primească recomandat, să adauge la preț încă 25 fil.

Dela 4—15 ex. se trimit în pachete de poștă. Cine comandă 10 ex. și trimite banii înainte, primește 2 ex. gratuit, adică de tot 12 ex. Cine comandă 20 ex. și plătește înainte, primește de tot 24 ex.

Pe așteptare nu putem trimite, cine dorește deci să-l albă în casă, să trimită prețul înainte. 1—9 ex. cu rambursă nu trimitem. Dela 10 ex. în sus trimitem și cu rambursă, dar în acest caz porto poștal costă mai mult.

Deci cine dorește o podoabă a casei pentru sf. sărbători precum și o caldă mângăiere în aceste zile de groază a războiului, să-și procure acest călindar trimițând înainte prețul de 80 fil., iar pentru România 1 leu 20 bani, (acel e socotit și plata pentru poștă) la adresa: Librăria „CONCORDIA”, Arad, str. Deák Ferencz nr. 20.

din fi săi cei mai ilștri va fi primit cu încredere ce i se cere. Astfel Italia va rămâne pe tărâmul recușitei și va hoiâr de purtarea sa cu vizinea timpote a adevăraților sal inter se.

Italianii au ocupat Valona.

Roma. — Agenția Stefani anunță din Valona: De câteva zile au sosit știri despre o mișcare nelinișitoare cu scopul nu tocmai evident, care însă nazula disrugerea ori cărei auto-ități. O ordonanță a a torității locale, având de scop expulzarea refugiaților și reținerarea lor în Epir, oprește decăruia purtarea armelor. Azi în zorii zilei în mai multe puncte ale orașului s'au auzit împușcături, fapt ce a produs neliniștea în popor. Colonia italiană s'au refugiat la consulatul italian; consula italian rugat pe arăvălii Patrîs să d. barce și mai sol deții marinari și vasului de războiu „Ardegnă”

Valona. — (Ag. St.) De arăvălii varinarilor italieni în Valona r'a fost tururată le nici un incident, marinarii italieni au ocupat în mod pasnic orașul. În Valona e liniște.

O întreprindere a demnitorilor statelor balcanice.

Copenhaga. — „Politiken” publică o știre italiană a lui „Gaulois”, după care regele Italiei intenționează să invite pe toți oșii statelor neutre din Balcani la o conferință, cu scopul de a face o înțelegere în privința menținerii și întăririi neutralității lor.

Taral Rusii la Moscova.

Petrograd. — Se telegrafiază din Moscova, că după o scurtă pauză la Scazam țarul Nicolae, țarina Alexandra și fiica lor, au sosit la Moscova la orele 6 seara. Posia familia imperiale la Moscova a fost sătată de autoritățile civile și militare, de deșerții zărnstovului municipalității din Moscova. Primarul vechii capitale Cejelnikof a prezentat în fața și șarea tradițională și a rostit un discurs de bună venire.

Împăratul a mulțumi în toșneri cei mai amabili primarului.

Legăturile italo-române — o declarație a dlui Ferechide, președintele camerei române.

Roma. — Un corespondent al ziarului „Giornale d'Italia” aflându-se la Bucaresti și a zina când a avut loc manifestația de simpatie pentru Italia, a obținut o scurtă convorbire cu dl Ferechide, președintele adunării.

După această fructuoasă manifestație, scrie numitul ziarist, am avut norocul să văd pe d. președinte al camerei, care cu multă bun voință mi-a făcut cinstea de a-și împărtăși în prețurile dsale asupra prieteniei între Italia și România.

D. Ferechide mi-a zis: — Nu m'am îndoi niciodată de emeinicia și sinceritatea bunelor raporturi cu S'au statornicit între Italia și România. Insa evenimentele actuale au întărit tot mai mult caldă simpatie care insufletește aceste legături ce astăzi pot elopăta o mare însemnătate politică. Aceste simpatii vor avea o confirmare importantă și hotăritoare într'un viitor care poate să fie apropiat.

D. președinte a stării asupra punctului de căpătenie din cuvântarea dsale, adică asupra întrebării dacă nu cumva, pe lângă simpatie sentimentale, mai sunt interese cari unesc în momentul de față cele două țări surori. În adică, acest pasaj a fost și cel mai aplaudat din discursul dsale. În stărsit d. Ferechide, după ce m'a încredințat că această ipoteză e privită cu certitudine de către opinia publică și de către președintele țării, cari socotesc că ar fi de dorit o conferință între România și Italia, a încheiat declarația, că e vesel că are prilejul de a împărtăși așe sentimente unui reprezentant al presei italiene.

AVIZ.

Aduc la cunoștința Orașatului Public, că primesc exhumări pentru soldații picați în Galița, cu prețuri moderate. Adresa: E. GRUICI, Déva, str. Hunyadi No. 10.

INFORMAȚIUNI.

Arad, 28 Decembrie 1914.

Primul ministru României pentru Români din Bucovina. Ziarele de aici publică știrea că primul ministru d. Brătianu ar fi declarat în fața redactorului Nicolazeni (?), că ar fi făcut pași la guvernul rus în scopul ca Românilor jefuiți de cazaci în Bucovina să li se acorde o despăgubire corăspunzătoare.

Ziar românesc prohibit. Ministrul de comerț ungar a detras debitul postal ziarului românesc „Adevărul” ce apare în București.

În schimbul floricelelor pe sicriul scumpei lor nepoțele Zoita Dr. Ilie din Lipova d. și dna Vasile Goldiș au dăruit 10 cor. pentru Crăciunul soldaților români răniți.

Onomastica țarului Nicolae la Sofia. Se anunță din Sofia: La recepția ce a avut loc la legatiunea rusească cu ocazia onomasticeii țarului Nicolae, au luat parte toți miniștrii în afară de d. Tonceff, președintele Sobraniei, șefii de partide, primarul capitalei și foarte mulți generali și ofițeri superiori bulgari, în frunte cu generalul Savoff. Faptul acesta a dat naștere svonului, că relațiunile ruso-bulgare s'au îmbunătățit simțitor în ultimul timp. La recepție au luat parte alături de atașatii militari ai României și Italiei.

Japonia exporta medicamente Rusiei. După o statistică oficială rusească, Japonia a exportat în Rusia în cursul lunii Noiembrie, materiale de războiu în valoare de 1,092,675 jeni. Între materialele exportate se află și medicamente pentru armata rusească, în sumă de 285,000 jeni.

Șefii buri prizonieri. După știrile sosite din Africa de sud, Sâmbătă au fost făcuți prizonieri șefii buri Sarel și Albert Erasmus cu alții doi ovarăși ai lor.

Ultima oră.

O NOUĂ BOMBARDARE A DARDANELELOR IMINENTĂ.

Berlin. — Ziarul italian „Tribuna” află, că flota franco-engleză pregătește o nouă acțiune contra Dardanelor. Ieri un vas de războiu francez a și tras câteva focuri contra unui fort exterior al Dardanelor.

TRATATIVE ROMÂNNO-BULGARE. — D. DR. C. ISTRATI LA SOFIA.

București. — Tratatule pentru o apropiere româno-bulgară urmează. Se pun mari speranțe că prin misiunea dlui Istrati se va ajunge la bună înțelegere.

Presa bulgară a deschis o vie campanie în vederea unei înțelegeri între Bulgaria și România.

Ziarul „Narodni Zazel” comentând sosirea dlui Dr. Istrati la Sofia, crede că dsa este trimisul special al guvernului român ceace dovedește că România înțelege însemnătatea momentului și necesitatea acordului cu Bulgaria.

Să sperăm — scrie ziarul bulgar — că tratativele ce vor urma se vor termina bine.

MARI VISCOLE ÎN CARPATI.

București. — De două zile viscolește puternic în regiunea Carpaților. Cantități enorme de zăpadă au căzut de asemenea și la Sinaia.

200 MILIOANE PENTRU ARMATA ROMÂNĂ.

București. — D. ministru Emil Costinescu a depus pe biroul camerei un proiect de lege prin care se deschid alte credite pe esama ministrului de războiu în valoare de 200 milioane.

CONT. BERCHTOLD SI MINISTRUL KROBATIN LA MONARHUL.

Viena. — Ieri M. S. monarhul a primit în audiență pe ministrul de externe cont. Berchtold, apoi pe ministrul de războiu cav. de Krobatin.

Redactor responsabil: Constantin Savu.